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Tiivistelmä

Amis-Dialogi on suurin Suomessa teh-
ty selvitys ammattiin opiskelevien työelä-
mätoiveista. Amis-Dialogin tulokset kerto-
vat painavaa asiaa: millaista tulevaisuuden 
työelämää ammattioppilaitoisten opiskeli-
jat haluavat, mitä he työltä odottavat ja mi-
tä tämä tarkoittaa Suomelle?

Ammattioppilaitoksessa opiskeluun ja 
ammattioppilaitosten opiskelijoihin, amik-
siin, liitetään usein negatiivisia stereo-
typioita, joita ajassamme vellova työttö-
myys- ja syrjäytymiskeskustelu perusteet-
tomasti ruokkii. Amis-Dialogin tulokset ja 
julkinen keskustelu ovat kuitenkin ristirii-
dassa. Ammattioppilaitokseen ei joudu-
ta, vaan sinne halutaan. Oppiala valitaan 
omien mielenkiinnon kohtien mukaan. Kun 
moni muu etsii kutsumusammattiaan vuo-
sia, monelle ammattioppilaitoksessa opis-

kelevalle ammatinvalinta on luonnollinen 
päätös jo 16-vuotiaana.

Amisten mielestä hyvä työelämä on toi-
mivia perusasioita, kuten toisten arvostus-
ta, rehellisyyttä sekä lupausten pitämistä. 
Kun suuret ikäluokat eläköityvät, amikset 
ovat yhä halutumpaa, jopa kilpailtua työ-
voimaa yrityksissä. 19-vuotias ammattiop-
pilaitoksesta valmistunut nuori tarvitsee 
kuitenkin tukea ja ohjausta, jotta hän voi 
kasvaa alansa ammattilaiseksi. Yrityksien, 
ammattioppilaitosten sekä yhteiskunnan 
ja kuntien on tarjottava eväät paremman 
työelämän puolesta. Tähän ei tarvita tai-
katemppuja vaan nuorten kunnioittamista 
ja heidän kuuntelua. Tämän varaan raken-
tuu tulevaisuuden Suomi, joka on parempi 
kuin koskaan aikaisemmin.

Avainsanat: amis, ammattioppilaitos, 
työelämä, tulevaisuus
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1Amis-Dialogissa oli mukana kymmenen ammattioppilaitosta: Jyväskylän ammattiopisto, Keuda, 
Lappia, Omnia, PKKY, Saimaan ammattiopisto Sampo, Salpaus, Stadin ammattiopisto, Tredu ja 
Varia. Mukana olevat kuusi yritystä mahdollistivat Amis-Dialogin toteutuksen. Hartwall, Helsingin 
Energia, ISS Palvelut, Lemminkäinen, McDonald’s ja Metsä Group valitsivat oppilaitokset sen perus-
teella, mistä etsivät työntekijöitä tulevaisuudesta. Amis-Dialogin yhteistyökumppanit olivat opetus- ja 
kulttuuriministeriö, työ- ja elinkeinoministeriö, Ammattiosaamisen kehittämisyhdistys AMKE, 
Suomen Ammattiin Opiskelevien Liitto Sakki ry ja Suomen Opiskelija-Allianssi Osku ry.

S
uomessa tykätään puhua 
työstä. Voidaan jopa sa-
noa, että työ, työelämä ja 
varsinkin sen parantami-
nen on eräänlainen aikam-
me trendi. Samalla suoma-

lainen työelämäkeskustelu on usein var-
sin elitististä ja tietotyön ympärille juur-
tunutta. Yllättävää on, että ammattioppi-
laitosten opiskelijoiden, amisten, työelä-
mänäkemyksiä ei ole juurikaan tutkittu, 
vaikka Suomessa on noin 1 700 000 am-
mattioppilaitoksen käynyttä henkilöä se-
kä vajaat 133 000 ammatillista perustut-
kintoa opiskelevaa nuorta. 

Amis-Dialogi on vuonna 2013 tehty 
selvitys amiksista, heidän työelämänäke-
myksistään ja heidän työnsä tulevaisuu-
desta. Selvitys tuo uutta tietoa ja näkö-
kulmaa amisten työelämäkeskusteluun ja 
yhteiskunnan puheenvuoroihin.

Miksi ja miten Amis-Dialogi 
toteutettiin?

Amis-Dialogi toteutettiin, koska 
Suomessa on yllättävän vähän 
tutkittua tietoa ammattiin opis-

kelevien työelämätoiveista ja -näkemyk-
sistä. Selvityksen tarkoituksena oli kat-
soa stereotypioiden taakse ja perusteelli-
sesti selvittää kuinka opiskelijat kokevat 
koulutuksensa ja työelämän valmistumi-
sen jälkeen, jotta sekä suomalaisella yh-
teiskunnalla ja yrityksillä olisi enemmän 
työkaluja kehittää nuorten kanssa toimi-
mista. Amis-Dialogi oli viestintätoimis-
to Ellun Kanojen hanke. Mukana hank-

keessa oli kymmenen ammattioppilaitos-
ta ympäri Suomea, kuusi yritystä sekä vii-
si muuta valtiollista ja kolmannen sek-
torin yhteistyökumppania1. Amis-Dialo-
gin rahoittivat mukana olevat yritykset, 
jotka selvityksen kautta halusivat tiedon 
lisäksi parantaa omaa sisäistä ja ulkoista 
työnantajakuvaa erityisesti amisten suun-
taan. Selvityksen kautta yritykset halu-
sivat myös saada tapoja kehittää omaa 
työnantajuuttaan tulevaisuudessa. Uudet 
työnteon tavat ja hyvä työelämä, kun ei-
vät kuulu pelkästään sisäsiistiin korkeasti 
koulutettuun tietotyöhön.

Tietoa hankkeessa hankittiin vuoropu-
helun eri muodoin. Kaikissa selvityksen 
ammattioppilaitoksissa vierailtiin ja opis-
kelijoiden kanssa keskusteltiin heidän 
työelämäodotuksistaan. Vuoden 2013 
marraskuussa järjestettiin Dialogi-jätti-
työpaja, jossa amikset, yritysten edusta-
jat sekä työelämän asiantuntijat pohtivat 
yhdessä konkreettisia tekoja tulevaisuu-
den työelämän parantamiseksi. Lisäksi 
opiskelijoille toteutettiin sähköinen ky-
sely, josta tässä artikkelissa esiintyvät pro-
senttiluvut ovat peräisin.

Sähköiseen kyselyyn vastasi 3573 am-
mattioppilaitoksen opiskelijaa, joiden 
keski-ikä oli 18-vuotta. Vastaajista 52,5 
% oli naisia ja miehiä 47,5 %. Kysely to-
teutettiin keskitetysti ryhmän- ja opin-
to-ohjauksen tunneilla, minkä avulla saa-
tiin kattava otos. Tutkimuksessa edustet-
tuina olivat humanistinen ja kasvatusala, 
kiinteistöpalveluala, kulttuuriala, luon-
nontieteiden ala, luonnonvara- ja ym-
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päristöala, matkailu-, ravitsemus- ja ta-
lousala, tekniikan ja liikenteen ala, sosi-
aali-, terveys- ja liikunta-ala sekä yhteis-
kuntatieteiden, liiketalouden ja hallin-
non ala. Lisäksi Amis-Dialogissa mukana 
oleville yrityksille suoritettiin laadullinen 
tutkimus, johon sisältyi 26 ylimmän joh-
don edustajien haastattelua.

Selvityksen tuloksista tehtiin maksu-
ton ja julkinen loppuraportti, joka jul-
kaistiin helmikuussa 2014. Loppuraport-
tia on saatavilla maksutta viestintätoimis-
to Ellun Kanoilta.

Amikseen halutaan ja 
koulutuksesta ollaan ylpeitä

Ensimmäinen kysymys, johon 
Amis-Dialogi halusi vastata oli, 
minkä takia nuori valitsee am-

mattioppilaitoksen lukion sijaan. Vas-
taus on yksinkertainen: koska hän tietää, 
mitä haluaa. Peräti kolme viidestä amik-
sesta tietää, mitä haluaa tulevaisuudessa 
tehdä työkseen. Ammattioppilaitokseen 
ykkösvaihtoehtona hakee kolme neljäs-
tä. Ammattioppilaitokseen ei siis ajaudu-
ta, vaan sinne haetaan määrätietoisesti. 
Amikset arvostavat valitsemaansa opin-
totietä: 74 % amiksista kertoo olevansa 
ylpeä koulutuksestaan ja 63 % ylpeä op-
pilaitoksestaan. 

Amiksista tytöt kokevat suurimmaksi 
vahvuudekseen vuorovaikutustaidot (57 
%) ja käsillä tekemisen (54 %). Pojilla 
käsillä tekeminen on ykkösvahvuus (68 
%) ja liikunnallisuuden tullessa toisena 
(36 %). Sukupuolien vastausten välillä 
on eroa: naiset pitävät vuorovaikutustai-
tojaan useimmiten vahvuutenaan, kun 
taas miehistä vain 26 % nostaa ne vah-
vuudeksi. Tämä huomattavaa eroa voi-
daan pitää tietynlaisena haasteena pojil-

le, koska uusien työntekijöiden rekry-
toinnissa vuorovaikutus- ja tiimitaito-
ja arvostetaan tehtävässä kuin tehtäväs-
sä. Teknisiä taitoja pitää päivittää töissä 
kaiken aikaa, mutta vuorovaikutustaidot 
ovat perusta työssä selviämiselle. Työelä-
mätaitojen merkitys rekrytoinnin perus-
tana korostui kaikissa tehdyissä yritys-
haastatteluissa. 

Neljä viidestä amiksesta näkee, että 
työssä on tärkeää olla tekemisissä mui-
den ihmisten kanssa. Yli kolme neljästä 
toivoo myös työkavereiden pysyvän pit-
kään samana. Samankokoinen porukka 
haluaisi myös nähdä työkavereitaan va-
paa-ajalla. Tuloksista näkee, että nuori 
sukupolvi on tottunut yhdessä tekemi-
seen ja tiimityöhön. Lisäksi jopa kolme 
neljästä amiksesta haluaa auttaa ihmisiä 
työssään. Kohtaamisia ja palveluhenki-
syyttä arvostetaan.

Ammattioppilaitokset varsinkin pää-
kaupunkiseudulla ovat Suomen moni-
kulttuurisimpia ympäristöjä, ja nykyiset 
nuoret ovat kasvaneet monikulttuuri-
seen Suomeen. Tämä näkyy myös vasta-
uksissa. Vain 15 % amiksista ei haluai-
si työskennellä toisesta kulttuurista tule-
vien kanssa. Suurimmalle osalle vastaa-
jista kollegan kulttuuritaustalla ei ollut 

Neljä viidestä
amiksesta näkee,
että työssä on tärkeää
olla tekemisissä
muiden ihmisten kanssa.
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mitään väliä ja jopa 60 % naisista toivoi 
monikulttuurista työyhteisöä. 

Yritykset kaipaavat 
työelämätaitoja

Yritykset näkevät amikset elintär-
keänä menestystekijänä nyt ja tu-
levaisuudessa. Heidän osaamis-

taan arvostetaan ja heistä halutaan pitää 
kiinni. Jotta amikset eivät vaihtaisi työ-
paikkaansa, yritykset panostavat huo-
mattavasti työhyvinvoinnin eri osa-alu-
eisiin. Samalla yritysten haaste on, että he 
eivät aina tiedä, miten päästä ammattiop-
pilaitosten opiskelijoihin ”käsiksi”. Mis-
sä houkutella heitä töihin? Miten kertoa 
kaikista niistä mahdollisuuksista, joita 
heille voisi olla tarjolla?

Amiksista 83 % uskoo, että oma kou-
lutus valmistaa hyvin työelämään, mikä 
on 16 % enemmän kuin korkeakoulu-
laisten parissa tehty Dialogi-aineisto vuo-
delta 2011 kertoo. Erityisen vankka usko 
on humanistisen, kasvatusalan sekä sosi-
aali-, terveys- ja liikunta-alan opiskelijoi-
den keskuudessa. Töitä valmistumisen 
jälkeen uskoo saavansa 78 % vastaajis-
ta. Yritysten haastatteluissa kävi kuiten-
kin ilmi, että vastavalmistuneen amiksen 
jatkokouluttaminen on lähes sääntö kuin 
poikkeus. Erään yrityksen henkilöstöjoh-
tajaa lainataksemme: ”Kolme koulutus-
päivää vuodessa ei riitä yhtään mihin-
kään, jos haluamme pitää henkilöstöm-
me osaamista yllä.”

Ovatko amikset siis valmiita työelä-
mään? Omasta mielestään kyllä, mutta 
työelämä on toista mieltä. Yritykset toi-
vovat ripeämpää opintopolkua ja arvos-
telua saa myös opintojen ontuva työelä-
mälähtöisyys. Suurennuslasin alla ovat-
kin ammattioppilaitosten, opettajien ja 

erityisesti opinto-ohjaajien asenteet sekä 
tietotaito. Opettajien ja opojen pitää ol-
la selvillä työelämän muutoksista ja ny-
kytilasta ja uskaltaa katsoa uutisten ste-
reotypioiden taakse. Kuinka muuten pi-
tää huoli, että juuri heillä on paras tieto 
työelämästä?

Rehellistä 
perusmeininkiä

Amikset haluavat työelämältä re-
hellisyyttä, säännöllisyyttä, mu-
kavaa porukkaa ja selkeää johta-

juutta – asioita, jotka ovat kaiken työn 
ytimessä. Esille nousi myös rahan merki-
tys, varsinkin verrattuna korkeasti koulu-
tettuihin. Amiksista 70 % ajattelee, että 
raha on tärkein korvaus työstä. Palkkaa 
haluttiin ”tarpeeksi” niin, että sillä sel-
viää.  Silti pelkkä raha houkuttimena ei 
riitä. Työnantajien on hyvä muistaa, että 
vaikka rahalla saisikin hyvät ammattiin 
valmistuneet työntekijät, heidän sitout-
tamiseen tarvitaan mukava työilmapiiri, 
reilu johtaminen sekä mielekäs työn si-
sältö. Kuten eräs kyselyyn vastannut nuo-
ri totesi, kaikki työ on mielekästä silloin, 
kun tietää, mikä sen merkitys yrityksen 
menestykselle on.

Vaikka amikset kokevat valmistuvan-
sa tärkeään ammattiin, he eivät pidä it-
seään muutosvoimana. Vain 35 % amik-
sista uskoo edustavansa sukupolvea, joka 
tulee muuttamaan tulevaisuudessa työn-
teon tapoja, kun vuonna 2011 samaiseen 
kysymykseen vastasi myöntävästi 70 % 
korkeakouluopiskelijoista. Muutoksen 
abstraktius ja se, että työelämä ei ole vie-
lä konkretisoitunut, saattaa olla yksi se-
littävä tekijä. Myös amisten työn luonne, 
joka on usein aika- ja paikkarajoitteinen, 
vaikuttaa mielipiteisiin. 
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Ovatko amikset valmiit pidentämään 
työuriansa ja pelastamaan yhteiskunnan 
kestävyysvajeen ahdingosta? Amis-Dialo-
gin tulokset kertovat, että eivät. Eläkkeel-
le amikset haluavat ennen eläkeikää. Jo-
pa kolmas Dialogi-kyselyyn vastanneista 
amiksista jättäisi työelämän 50-60-vuoti-
aana ja melkein samankokoinen joukko 
60-70-vuotiaana. 18-vuotiaalle eläkeikä 
on hyvinkin abstrakti asia. Samalla kui-
tenkin koulutusjärjestelmää uudistetaan, 
jotta työelämässä voitaisiin ollaan pidem-
pään – työurien pidentämisestä puhu-
taan uutisissa, joita nuoretkin seuraavat. 
Näin eläketematiikka ei ole suinkaan yh-
dentekevää. Samalla tämä on selvä haaste 
yrityksille. Miten saada työntekijät pysy-
mään motivoituneita kuudenkympin ra-
japyykin jälkeenkin?

Työn perässä valmiita 
muuttamaan Suomen 
rajojen sisällä

Amikset ovat valmiita liikkumaan 
työn perässä. Lähes 60 % on val-
mis muuttamaan työpaikan pe-

rässä toiselle paikkakunnalle ja jopa puo-
let on tekemään töitä poissa perheen luo-
ta. Ongelmana kuviossa on se, että täl-
lä hetkellä työ ei aina kohtaa tekijään-
sä. Yritysten täytyy olla kekseliäitä, kun 
he rekrytoivat osaajia ympäri Suomea ja 
houkuttelevat heitä esimerkiksi pääkau-
punkiseudulle. 

Vaikka Suomen rajojen sisällä ollaan 
valmiita matkaamaan työn perässä, ovat 
amikset perin ujoja lähtemään ulkomail-
le töihin. Vain 38 % olisi valmis jättä-
mään kotimaan työpaikan takia. Tulok-
seen vaikuttanee se, että harvalla amiksil-
la on kokemusta ulkomailla olosta. Vain 
seitsemän prosenttia vastaajista on opis-
kellut tai työskennellyt ulkomailla.

Amikset ovat yrittäjähenkisiä. 43 % 
vastaajista voisi perustaa yrityksen ja oma 
firma oli työllistymismuodoista suosituin 
heti toisen omistamassa yrityksessä työs-
kentelyn jälkeen. Tämä kertoo siitä, että 
jos työtä ei löydetä, sitä luodaan itse.

Amikset työskentelisivät mieluiten 
pienessä yrityksessä. Suosituin yritysko-
ko on alle viidenkymmenen tai kymme-
nen hengen yritys. Vaikka työsuhteelta 
halutaan vakinaisuutta ja säännöllisyyt-
tä, amisten mielestä sopiva aika yhdessä 
työpaikassa on kolmesta viiteen vuotta. 
Reilu puolet vastaajista haluaa kerätä ko-
kemusta eri työnantajilta uransa aikana. 
Ei ole ollenkaan yllättävää, että uraa ei 
enää luoda yhden työnantajan palveluk-
sessa, vaan vaihtuvuutta toivotaan. Ai-
kamme dynaamisesta työelämästä kertoo 
myös se, että neljäkymmentä prosenttia 
vastaajista olisi valmis kouluttautumaan 
uudelleen. Jos siis robotisaatio vie työpai-
kan alta pois, sitten kouluttaudutaan uu-
delleen.

Vanhemmat 
esikuvina

Erityisen ilahduttavaa Amis-Dialo-
gin tuloksissa oli se, että nuoren 
esikuva löytyi monesti lähipiiris-

tä. Omat vanhemmat olivat usealle esi-
kuva ja lukuisat nuoret jatkavatkin am-
matinvalinnassaan vanhempiensa jalan-

Amikset ovat
yrittäjähenkisiä.
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jälkiä. Kiintoisaa oli, että edellisten su-
kupolvien trendi korkeakouluttaa omat 
lapset ei päde amisten perheissä. Yksi se-
litys voi olla se, että tänä päivänä korkea-
koulutus ei ole tae paremmasta sosiaali-
sesta statuksesta tai tulonnoususta. Ny-
kyajan perheissä kasvaakin vahvoja am-
mattilaissukupolvia, jotka ovat ylpeitä it-
sestään ja toisistaan.

Selvästi amiksiin liittyvä piirre on se, 
että työuransa aloittavat nuoret haluavat 
pitää työn ja vapaa-ajan visusti erillään. 
Perinteistä vakityötä arvostetaan ja tavoi-
tellaan, eikä jatkuva liikkuva tietotyö ole 
tuttu ajatusmalli ammattioppilaitoksesta 
valmistuneille. Voisiko tämä ”työ työnä 
ja vapaa-aika vapaa-aikana” -asenne olla 
myös syy miksi vastaajat uskovat jaksa-
vansa työelämässä? Vain 25 % vastaajis-
ta oli huolissaan työelämässä jaksamises-
taan.

Monet amikset pitävät tiukasti kiinni 
työnantajan ja työntekijän ”roolijaosta”. 
Ainakaan vielä vastaajat eivät näe itseään 
pomoina. Vain 33 % kertoi haluavansa 
esimiestehtäviin, kun korkeakoulutettu-
jen parissa luku on viisikymmentä pro-
senttiyksikköä suurempi. Herääkin ky-
symys, voimmeko luottaa siihen että eri 
ammattialojen esimiestehtäviin löytyy 
innokkaita ja motivoituneita tekijöitä? 
Fakta on se, että yrityksillä on suuriakin 
vaikeuksia löytää osaavia esimiehiä eri ta-
soilla.

Optimisti muuttuu 
valittajaksi?

Kun suomalainen amis siirtyy 
opinnoista työelämään, hän us-
koo tulevaisuuteensa. Silti, aivan 

liian usein, optimismin liekki palaa lop-
puun. Milloin innokkaasta, yritteliäästä 

opiskelijasta tulee pessimistinen, työstään 
valittava aikuinen? 

Vastavalmistunut nuori kaipaa tukea 
työuransa alkumetreillä. Monet mietti-
vät, olenko hyvä siinä, mitä teen? Kuinka 
hyvä minusta voi tulla? Kokeneempien 
työntekijöiden pitää tukea uusia työnte-
kijöitä. Esimerkiksi työpaikan kummi tai 
mentori, joka tukee nuorta hänen aloitet-
tuaan työpaikassa, on oivaltava esimerk-
ki siitä, kuinka työpaikalla voidaan luo-
da matalan kynnyksen vuorovaikutusta. 

Odottaako amiksia pettymys työelä-
mässä tai pääsevätkö he edes töihin kun 
nuorisotyöttömyys jyllää yhteiskunnas-
samme? Mielestämme ei. Vaikka nuo-
risotyöttömyys on haaste, amisten työl-
listymisnäkymät ovat suhteellisen hyvät 
– ainakin, jos on intoa muuttaa työn pe-
rässä ja kerryttää sitä kautta kokemusta. 
Samalla suurten ikäluokkien eläköitymi-
nen on aidosti käynnissä ja töitä vapau-
tuu enemmän ja enemmän. Lisäksi vaik-
ka aikamme työsuhteet ovat yhä enem-
män pätkätöitä, mutta kokemuksen 
myötä ne muuttuvat usein vakituisiksi. 
Työuran ensiaskeleet eivät ole helppoja, 
mutta syytä synkkyyteen ei ole.

Sanoista tekoihin

Amis-Dialogin aikana luotiin lista 
tekoja, jotka toteuttamalla työ-
elämän laatu paranisi niin amik-

Vastavalmistunut
nuori kaipaa
tukea työuransa
alkumetreillä.
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sille kuin yrityksillekin. Ensinnäkin, yri-
tysten pitää kartoittaa ja kirjata, minkä-
laista osaamista tulevaisuudessa tarvitaan. 
Viestimällä näistä tarpeista oppilaitoksiin 
ja opiskelijoille opetus pysyy ajan tasalla 
tiheään vaihtuvista osaamistarpeista. Tär-
keätä yrityksille on jalkautua oppilaitok-
siin ja luoda mahdollisuuksia vuorovai-
kutukselle. Yritykset voivat esimerkiksi 
kertoa oppitunneilla käytännön työelä-
mästä ja tehtävistä. Usein unohdamme, 
että pienillä teoilla voi saavuttaa jo pal-
jon. Ammattioppilaitoksissa syöminen, 
opetustunneilla vierailu tai rahan koh-
dentaminen opiskelijaesitteiden sijaan 
opiskelijoiden ekskursioon, tuo työnan-
tajalle yllättäviä hyötyjä kohtuullisella 
panostuksella. 

Lisäksi perusasiat, kuten nuoreen luot-
taminen, rehellinen ja suora palaute se-
kä esimerkillä johtaminen pitää olla kun-
nossa. Myös työpaikan salliva ilmapiiri 
sekä jatkokoulutusmahdollisuuksien tar-
joaminen ovat tekoja, joita nuoret arvos-
tavat. Muistammehan, että työpaikalla 
asioista keskusteleminen ja vuorovaiku-
tuksen vaaliminen ovat perusta, jolle nä-
mä teot rakentuvat.

Amiksia Amis-Dialogi rohkaisee 
oma-aloitteiseen työnhakuun. Projektin 
jättityöpajassa kirjatut tärkeimmät vuo-
rovaikutustaidot, toisen tervehtiminen, 
kiittäminen ja kysyminen, ovat asioita, 
jotka kantavat läpi koko työuran. Tär-
keää on harjoitella palautteen antamista 
ja vastaanottamista. Amiksella pitää olla 
rohkeutta olla oma-aloitteinen, esimer-
kiksi palautteen kysymisessä tai yritys-
vierailun toivomisessa. Itseensä uskomi-
nen ja ammattiylpeys ovat ominaisuuk-
sia, joita jokaisen nuoren kannattaa kas-
vattaa. Oleellisen tärkeää amisten pärjää-
miselle on se, että opintopolku kuljetaan 

loppuun asti. Vaikka keskeyttäneiden 
osuus on laskenut vuosi vuodelta, heitä 
on yhä liikaa.

Ammattioppilaitoksille ja opettajil-
le Amis-Dialogi suosittelee lisäämään 
konkreettista työelämäyhteistyötä yritys-
ten kanssa. Tätä tehdään jo paljon, mut-
ta samalla eroja on liikaa oppilaitosten, 
alueiden ja opintoalojen välillä. Myös 
opettajien kannattaa kerryttää kokemus-
ta työelämästä ja lähteä vaikka päiväksi 
tutustumaan työpaikan arkeen opiskeli-
jansa kanssa. Opiskelijoilla on työssäop-
pimisjaksoja ja mielestämme niiden pi-
täisi olla kaikkien opettajienkin ohjel-
massa. 

Abstraktien kalvosulkeisten sijaan 
opinto-ohjaajan tunneilla kannattaa har-
joitella työhaastattelutilanteita. Aktiivi-
suuden ja osallisuuden kannustaminen 
sekä jouston tarjoaminen työn ja opiske-
lujen suhteen ovat myös opiskelijaa tu-
kevia tekoja.

Ensimmäinen työpaikka 
elintärkeä

Meidän pitää muistaa, että en-
simmäinen työpaikka on nuo-
relle kovin merkityksellinen, 

koska silloin nuori oppii työnteon kult-
tuurin. Positiivisuus säilyy, kun nuori saa 
kiitosta ja palautetta työpaikallaan. Ko-
hahduttavaa Amis-Dialogin tuloksissa on 
se, että 81 % amiksista haluaa toteuttaa 
työpaikalla unelmiaan. Mielestämme tä-
mä on työnantajille mahdollisuus ja ker-
too, että nuorilta löytyy intohimoa työn 
tekoon. Jos työnantaja ei ymmärrä mer-
kityksellisyyden rakentamisen tärkeyttä, 
hyvät ammattilaiset pakenevat muualle 
töihin. Unelmien ja merkityksellisyyden 
luominen eivät ole mahdottomia asioi-
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ta – kyse on lähinnä siitä viestintäänkö 
työntekijöille, miksi heidän työroolinsa 
on olemassa.

Työelämään siirtyminen on yhteiskun-
nalle suuri haaste ja nuorelle herkkä vai-
he. Joillakin uudella paikkakunnalla työn 
aloittamineen mullistaa koko elinpiirin, 
jolloin tukea kaivataan sekä työpaikalta 
että ympäröivältä yhteisöltä. Emmehän 
halua, että nuoren tiivis ystäväpiiri muut-
tuu elämään neljän seinän sisällä kera six-
packin ja sipsipussin? Arkeen on tartutta-
va kiinni ja uusien verkostojen luomiseen 
kannustettava.

Suuri osa Amis-Dialogiin vastanneis-
ta astuu työelämään vuosina 2014-2016. 
He eivät ole ongelmanuoria, vaan osaajia, 
joilla on kansainvälisestikin ainutlaatuis-
ta osaamista. Amikset eivät odota työpai-
kaltaan ihmetekoja, vaan simppeleitä pe-
rusasioita. Hyvää ilmapiiriä, viihtymistä, 
riittävää palkkaa ja mielenkiintoista si-
sältöä. Asioita joiden pitäisi olla kaikkien 
työntekijöiden perusoikeuksia.
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